

ИРКУТСКІЯ

16 АПРѢЛЯ

1866 ГОДА.

№

15.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СОДЕРЖАНІЕ: Телеграммы. Адресъ. Распоряженія Свягѣишаго Синода. Распоряженія Епархіальныя. Объявленіе. Пожертвованіе. Панихида.

ИРКУТСКЪ.

10 АПРѢЛЯ 1866 ГОДА.

По случаю злодѣйскаго покушенія 4-го сего апрѣля на священную жизнь ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, 7 числа въ 1-мъ часу по полудни весь сословія г. Иркутска собрались въ залахъ Иркутскаго Благороднаго Собранія, для обсужденія вопроса объ ознаменованіи чудеснаго спасенія драгоцѣнной жизни Августѣйшаго Монарха.

Въ Собраніи этомъ по предложенію Иркутскаго Градскаго Головы, единодушно положено: поднести ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ всеподданѣйшій адресъ съ выраженіемъ вѣрноподданническихъ чувствъ по поводу означеннаго событія, а для увѣковѣченія памяти о чудесномъ спасеніи драгоцѣнной жизни ГОСУ-

ДАРЯ ИМПЕРАТОРА соорудить въ г. Иркутскѣ часовню во имя Спасителя, чрезъ посильное приношеніе всѣхъ жителей Восточной Сибири.

Того же 7 числа въ 4 часа по полудни отправленъ по телеграфу ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ всенподданный адресъ отъ имени служащихъ всѣхъ ведомствъ, духовенства и гражданъ всѣхъ сословій г. Иркутска

9 Апрѣля въ 8 часовъ вечера Его Высочайшему Великому Государству Г. Генераль-Губернаторъ Восточной Сибири получилъ отъ Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ телеграмму слѣдующаго содержания:

«ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ изволить благодарить за вѣрноподданныческія чувства».

Списокъ съ Адреса ГОСУДАРИЮ ИМПЕРАТОРУ:

Всемилюбви́ишій Государь!

Невыразимой скорбію и негодованіемъ исполнились сердца вѣрноподданныхъ ТВОИХЪ, жителей отдаленнаго Иркутска, при страшномъ извѣстїи, что пашелся на русской землѣ человекъ, посягнувшій на священную жизнь Августѣйшаго МОНАРХА—Освободителя.

Вознесши къ Престолу Всевышняго благодарственное моленіе за чудесное спасеніе ТВОЕ отъ неслыханнаго въ отечествѣ нашемъ покушенія, — дерзаемъ повергнуть предъ земнымъ престоломъ ТВОИМЪ, ГОСУДАРЬ Возлюбленный, радость и ликованіе наше за сохраненіе драгоценныхъ для Россїи дней ТВОИХЪ.

А дабы увѣковѣчить въ здѣшнемъ краѣ воспоминаніе о чудесномъ событіи, въ коемъ столь явно рука Провидѣнія простерла надъ главою ТВОЕЮ спасительный покровъ свой, положили мы соорудить въ городѣ Иркутскѣ часовню во имя Спасителя, —взирая на которую и отдаленные потомки наши памятовали бы, что ко-

варство и злоба безсилны противъ Помазанника Божія, охраняемаго десницею Всевышняго и моленіями облагодѣтельствованнаго имъ народа.

**ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
вѣрноподданнѣйшіе слуги:**

(Слѣдуютъ подписи Г. Генераль-Губернатора Восточной Сибири, Иркутскаго Архіепископа, Г. Исправляющаго должность Губернатора, Градскаго Головы и лицъ всѣхъ сословій, Духовнаго, Военнаго, Гражданскаго, Купеческаго и Мъщанскаго).

«4 Апрѣля въ четвертомъ часу по полудни ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ выходя изъ лѣтняго сада сѣдился въ коляску. Среди толпы окружавшей ЕГО экипажъ, находился злодѣй, который протолкавшись мимо крестьянина Осипа Комисарова, вынулъ пистолеть и прицѣмился въ ГОСУДАРЯ. Комисаровъ, слѣдившій за преступникомъ, толкнулъ его подъ локоть и выстрѣлъ «благодаря Бога направился къверху. Драгоценная жизнь ГОСУДАРЯ спасена, преступникъ схваченъ, имя и званіе его неизвѣстны. Предсѣдателемъ слѣдственной комисіи назначенъ Графъ Михаилъ Николаевичъ Муравьевъ. Осипъ Ивановичъ Комисаровъ, уроженецъ Костромской губерніи возведенъ въ дворянское достоинство. Тягостное впечатлѣніе произведенное злодѣйскимъ покушеніемъ, смѣнилось всеобщимъ неописаннымъ восторгомъ и благодарственными молебнами Всевышнему». *(По телеграфу)*

РАСПОРЯЖЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

— Находящійся на жительствѣ въ Ставропигіальномъ Симоновомъ монастырѣ архимандритъ Епифаній, указомъ Св. Синода отъ 11 февраля, назначенъ на служе-

ніе миссіонерское въ предѣлахъ Иркутской губерніи, въ качествѣ начальника дѣйствующей здѣсь миссіи.

— Указомъ Св. Синода отъ 24 февраля, согласно ходатайству Его Высокопреосвященства, производящейся причтѣ Коченгской церкви вспомогательный окладъ въ качествѣ 44 рублей, переведенъ на причтѣ Тангуйской церкви, какъ не получающій жалованья.—Его Высокопреосвященство опредѣлилъ изъ сего оклада получать священнику 30 р. а причетнику 14 рублей.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Опредѣленіе на миссіонерское служеніе.

Предложніемъ Его Высокопреосвященства, 12 марта консисторіи даннымъ, окончившій курсъ студентъ Анемподистъ Заводовскій опредѣляется на служеніе миссіонерское по иркутской епархіи, съ причисленіемъ его къ миссіонерской церкви села Гужирскаго съ тѣмъ, чтобъ онъ пользовался жалованьемъ діакона той церкви.

Рукоположеніе во іеродіаконовъ.

Монахи Архіерейскаго Дома Венедиктъ и Феоданъ рукоположены въ санъ іеродіаконскій, первый 18-го, а послѣдній 19 марта.

Посвященіе въ стихарь.

Исправляющій должность пономаря при Верхиркутской Введенской церкви Димитрій Поповъ, 13 марта Его Высокопреосвященствомъ посвященъ въ стихарь съ утвержденіемъ въ должности.

Перемѣщенія.

— Священникъ Бичурской церкви Стефанъ Струковъ переведенъ къ Вхоіерусалимской церкви г. Иркутска на вакантное мѣсто.

— Бывшій пономарь Щелопугинской церкви Нико-

лай Шастинъ съ 15 марта опредѣляется на пономарскую должность къ Троицкой церкви села Житкинскаго въ Нерч. округъ, подъ надзоръ мѣстнаго священника.

— Удаленный отъ должности дьячекъ Калининъ Сизыхъ, согласно его желанію, переводится съ 25 апрѣля къ Николаевской церкви села Худосланскаго въ Нижнеудинскомъ округъ, подъ особый надзоръ благочиннаго.

— Исправляющій должность пономаря Семень Пляскинъ, согласно желанію матери для поддержанія въ содержаніи осиротѣвшаго семейства переводится съ 2 апрѣля отъ Кибиревской церкви на такую же должность къ Покровской церкви Удинскаго поселья.

Разрѣшеніе на построеніе колокольни.

Согласно прошенію прихожанъ Распутинской Троицкой церкви, Его Высокопреосвященствомъ разрѣшено построеніе при сей церкви колокольни по приложенному плану.

Утвержденіе приходскаго попечителя.

Крестьяне Иретскаго селенія, въ видахъ болѣе успешнаго построенія у нихъ церкви, сверхъ ктитора выбрали изъ среды себя попечителемъ строенія крестьянина Емельяна Комарова съ тѣмъ, чтобъ снабдить его особою книгою для сбора добротныхъ подаяній. — Предположеніе это утверждено епархіальнымъ начальствомъ 4 апрѣля.

ОБЪЯВЛЕНІЕ О ПРОДАЖѢ ДОМА.

Съ разрѣшенія Святаго Синода, въ Правленіи Иркутской Духовной Семинаріи имѣеть производиться продажа съ публичныхъ торговъ принадлежащаго Семинаріи деревяннаго дома, съ строеніями при немъ и землею, находящагося въ 1-й части г. Иркутска по Семинарской улицѣ противъ Архіерейскаго двора, и смежнаго съ нимъ мѣста, занятаго Архіерейскими строеніями,

относительно которыхъ желающіе пріобрѣсть ихъ должны войти въ соглашеніе съ Конторою Иркутскаго Архіерейскаго дома; временемъ для торга назначено 6 мая съ 11 часовъ утра, а для переторжки 10 мая; домъ съ строеніями при немъ и землею оцѣненъ въ семьсотъ руб.; смежное съ нимъ мѣсто безъ строеній въ сто руб.; желающіе могутъ разсматривать въ Правленіи Семинаріи бумаги до продажи относящіяся, равно на мѣсть продаваемыхъ мѣста съ строеніями; желающіе торговаться должны явиться въ Правленіе Семинаріи въ назначенный срокъ съ надлежащимъ обезпеченіемъ, въ случаѣ за кѣмъ состоится послѣдняя дѣла; продаваемый домъ съ строеніями и землею при немъ и смежное мѣсто могутъ быть переданы кому либо во владѣніе не прежде, какъ по утвержденіи послѣдней цѣны въ Святѣйшемъ Синодѣ. 1.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Почетный гражданинъ Θεодосій Ивановъ Пахолковъ пожертвовалъ въ Чикойскій монастырь Плащаницу вышитую съ предстоящими по малиновому бархату стоющую 125 рублей.

ПАНИХИДА,

Во Вторникъ 12 апрѣля сего 1866 года совершалось въ Иркутскѣ годовичное поминовеніе Почивающаго въ Бозѣ Государя Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя Николая Александровича. Въ 10 часовъ утра въ Кафедральномъ Соборѣ Его Высочайшаго Престоупства, Паросеніемъ Архіеріискономъ Иркутскимъ со всемъ градскимъ духовенствомъ, въ присутствіи г. Генераль-Губернатора, всехъ чиповъ, войскъ и прочихъ сословій, совершена по Усопшемъ панихида, а за нею заупокойная Литургія.

ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ПРУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ,

16 АПРѢЛЯ № 15. 1866 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ Епископъ Иннокентій Неруновичъ (1735 г.). Умершіе.
Объявленія.

ЕПИСКОПЪ ИННОКЕНТІЙ НЕРУНОВИЧЪ.

(Его пребываніе въ Якутскѣ)

(1735 г.)

Самъ Преосвященный Иннокентій былъ занятъ въ Якутскѣ дѣлами вѣры и церковными; а между тѣмъ, по его распоряженію, въ Якутскомъ Спасскомъ монастырѣ шло слѣдствіе о злостномъ посѣщеніи сего края извѣстнымъ Герасимомъ Лебратовскимъ. Этотъ служка выдавалъ себя за полномочнаго дьяка, и въ этомъ самозванствѣ не доѣхавъ до Якутска, приписному Покровскому монастырю пообѣщавъ, разумѣется, недаромъ, независимость отъ Якутскаго Спаскаго монастыря и самостоятельность; а по пріѣздѣ въ Якутскъ, объявилъ строителю монаху Арсенію Баклановскому, что имѣетъ право и измѣнить свое опредѣленіе на счетъ Покровскаго монастыря въ пользу Якутскаго, лишь бы Баклановскій сумѣлъ на сей разъ поблагодарить. Не пожалѣлъ монахъ Баклановскій добра монастырскаго. Это видно изъ найденной по смерти казначея монаха

Ширяева записки, въ которой значится, что Лебратовскому отъ Якутскаго монастыря поднесено было однадцать съ половиною сороковъ соболей=460 штукъ на 880 р. пять мѣховъ лисьихъ, деньгами 270 рублей, вещами серебрянными, камками, китайками, холстами и пр. на 900 рублей, да закладныя вещи, бывшія у покойнаго архимандрита Теофана, проданы въ его же Лебратовскаго пользу. Не оставлены были безъ подарковъ отъ монастыря и писарь Лебратовскаго Кривицъ и два служителя, такъ какъ они исправляли должность прикащиковъ, производя торговлю привезенными Лебратовскимъ въ Якутскъ на продажу вещами, шелковыми и бумажными матеріями, кружевами золотыми и серебряными, блюдами, тарелками и т. п. Не оставилъ безъ вниманія посѣтитель преосвященный и того обстоятельства, что по смерти архимандрита Теофана вторгся въ монастырь поручикъ Шкадеръ и съ дозволенія монаха Баклановскаго, заискивавшаго у него милости, забралъ всеъ домовыя покойнаго серебряныя, мѣховыя, хрустальныя, ѣздовыя и другія вещи. На запросъ же воеводской канцеляріи Шкадеръ отвѣчалъ, что эти вещи надобно спрашивать у Беринга, который въ сіе время былъ еще въ Якутскѣ. Тамъ и кончилось дѣло о пагlosti поручика, потому конечно, что Владыкъ не желалось заводить непріятностей съ Берингомъ.

30 Іюля преосвященный получилъ отъ Беринга письмо. Изложивъ въ немъ, что изъ данныхъ изъ Тобольска въ экспедицію іеромонаховъ одинъ (Пагкратій) умеръ, а назначавшійся изъ Олекмы священникъ Андрей оказался дряхль и увѣченъ, Берингъ просилъ назначить вмѣсто его здороваго священника для служенія въ Охотскѣ, гдѣ морской команды не малое число, а въ исполненіе указаго числа монашествующихъ въ экспе-

дицію прислать новаго іеромонаха. По просьбѣ вашего превосходительства, отвѣчалъ преосвященный, въ экспедицію опредѣляется іеромонахъ Германъ; благовоите жалованье опредѣлить по штату по 240 рубъ въ годъ. Въ то же время Владыка лично неоднократно совѣтовалъ Берингу не брать съ собою Теофила, какъ оказавшагося чрезвычайно дерзкимъ и самовольнымъ по дѣлу строителя Балкановскаго: но командоръ отстоялъ любимца.

Вслѣдъ за тѣмъ отъ 24 августа того же 1735 года о назначеніи священника въ Охотскъ писалъ къ преосвященному Шангбергъ. Это последнее письмо, какъ документъ не лишній историческаго содержанія, публикуемъ буквально:

Преосвященнѣйшій владыка

Милостивый пастырь.

Желаю вашему преосвященству получить всякихъ благъ, чего вы отъ Господа Бога, предстоя предъ Престоломъ Его величества, просите.

При томъ же отъ вашей святости просимъ благословенія, дабы вашими праведными молитвами отъ Господа Бога лишены и мы не были.

Уиовая отче на ваше милосердіе, о себѣ доносимъ, Божією милостію и вашимъ благословеніемъ въ Охотскъ прибыли октября 1 днѣ 734 года благополучно.

Понеже, владыко святый, имѣю вамъ донести, что при Охотскомъ священника нѣтъ, а христіанъ имѣется множество, и изъ оныхъ волею Божією помирають безъ покаянія и безъ причащенія Святыхъ Таинъ (*). Того ради дабы вашимъ благословеніемъ въ Охотскъ и опредѣленъ и присланъ былъ священникъ. А въ Охот-

(*) Замѣтить надобно, что Шангбергъ былъ лютеранинъ.

скую часовню какъ отъ господъ, такъ и отъ купцовъ, ѣдущихъ на Камчатку и оттуда чрезъ Охотскъ бывали многіе приклады на церковное строеніе во имя Всемилостиваго Спаса, и изъ тѣхъ прикладовъ въ часовнѣ почти ничего не имѣется, ибо отъ здѣшнихъ обывателей церковной прикладъ, какъ мы заподлинно слышали, растощень втуне. И о томъ ваше преосвященство да будетъ извѣстно.

Вашего преосвященства, милостиваго
пастыря покорный слуга

Spangberg (*).

По этому письму Епископъ Иннокентій предписалъ завѣдывать Охотскими христіанами изъ Свита Филевскаго исключительно священнику Онисиму Абрамову.

Не видно, чтобъ Якутскіе воеводы были въ такихъ же негладкихъ отношеніяхъ къ мѣстному духовенству, какъ иркутскіе вице-губернаторы. Однакожь и здѣсь выдавались помимо воеводъ личности, которыя унижать духовныхъ грѣхомъ не считали. Въ 1734 году присланъ въ Якутскъ изъ Тобольска для подушнаго сбора прапорщикъ Иванъ Баженовъ. Призвавъ къ себѣ священника Богородской церкви Ивана Аонасьева Сукисева онъ затребовалъ съ него подушныя деньги за нѣскольکو лѣтъ и на годъ текущій. Священникъ сказалъ, что онъ съ 1717 года, по благословенію двухъ послѣднихъ Тобольскихъ митрополитовъ Θεодора и Антонія, служилъ дячкомъ въ Олекминскомъ острогѣ, а потомъ при Богородско-рождественской церкви въ Якутскѣ, при которой съ 1731 года состоитъ уже и священникомъ, и потому подушному сбору не подлежитъ.— Ты значишся

(*) И Берингъ на всѣхъ бумагахъ подписывался непоруски такъ: W Bering т. е. Витусъ Берингъ. Русскіе же почему-то всегда величали его Ивано Ивановичемъ.

по переписнымъ книгамъ пасынкомъ Олсминскаго служиваго Петра Чеботнигина простолюдиномъ; подай деньги!—быль отвѣтъ прапорщика. Вольно же вамъ такъ меня значить, возразилъ сукневъ, по я близъ 20 лѣтъ принадлежу къ духовному сословію и давно священникъ.—Взять это подь караулъ и на правежъ! прокричалъ прапорщикъ.—Пока священникъ былъ подь арестомъ, церковь, разумѣется, оставалась безъ службы,—приходъ безъ совершителя мірскихъ требъ, а подь *правежель* (*) несчастный священникъ выложилъ послѣднія лепты въ подушную подать. Сцены эти происходили за годъ до посѣщенія Епископомъ Иннокентіемъ Якутска. Но—вотъ и Архипастырь въ Якутскъ, а безумный прапорщикъ хотѣлъ повторить подь священникомъ Сукневымъ прежнія мѣры взыска подушныхъ денегъ на 1735 годъ. Благо, что обиженному было гдѣ теиерь укрыться. Обратившись на его защиту, Преосвященный писалъ объ освобожденіи давняго служителя церкви и алтаря не въ восводскую Якутскую только, но и въ губернскую Тобольскую канцелярію. Не видно, чѣмъ дѣло кончилось,—но думать надобно, что по извѣстнымъ взглядамъ на подобныя дѣла со стороны Тобольскихъ властей, для дерзкаго прапорщика ничѣмъ, а для священника, много—много, избавленіемъ его отъ платежа податей.

Устроивъ, сколько было возможно дѣла бѣлаго духовенства, преосвященный обратилъ вниманіе на Якутскій Спасскій монастырь, и кромѣ водворенія въ немъ архимандрита Наонаила, опредѣлилъ строителемъ иеромонаха Гавріила Притчина, поставивъ ему въ обязанность строго и безпристрастно усчитать прежнихъ строителей и казначеевъ. Иеродіаконъ донесъ преосвященному, что

(*) *Правежъ* и *пытка* одно и тоже.

нашелъ въ экономіи монастыря 550 р. 54 к. серебромъ, да 136 двурхубасныхъ золотыхъ, муки ржаной 2000 пудовъ, пшеничной 30 пуд. и столько же ячменя, толокна 6 пуд. гороху 3 пуда, лошадиного табуна 228 головъ, рогатаго—171.

Многіе изъ монастырскихъ вкладчиковъ значимы вдвойнѣ въ подушныхъ спискахъ, и вдвойнѣ вносили подати. Преосвященный уяснилъ дѣло для восводской канцеляріи, и вкладчики получили облегченіе.

За тѣмъ рукою ложный въ Зашиверскъ священникъ Алексѣй Слыцовъ и архимандритъ Наоанаилъ получили отъ Владыки пространныя письменныя наставленія, какъ имъ вести себя во странѣ языковъ, какъ одному управлять церковію и приходомъ, а другому монастыремъ и всемъ краемъ отъ Якутска чрезъ Колыму до Анадырска и чрезъ Охотскъ до Камчатки. Въ инструкціи священнику Слыцову сильнѣе всего развита одна изъ задушевныхъ думъ Владыки—крещеніе и породненіе, а вспоможеніе имъ словомъ и дѣломъ, а главное защищеніе новокрещенныхъ отъ нахальныхъ сборщиковъ ясака. Другая же равносильная этой мысль положена въ основу инструкціи Наоанаилу, чтобъ онъ открылъ въ городѣ Якутскѣ школу, и избавилъ бы чрезъ это духовныхъ отъ тяжелой обязанности доставлять дѣтей въ своихъ для обученія въ Иркутскъ. Средства къ содержанию школы Владыка указалъ въ разъясненіи мѣстному духовенству той пользы, какую это учебное заведеніе должно доставить имъ и въ научномъ и въ матеріальномъ отношеніи,—потому обязанному, чѣмъ кто можетъ, помочь его существованію.

Положивъ основаніе, преосвященный тутъ же занялся и устроеніемъ лучшей участи дѣтей Якутскаго духовенства. Напередъ сего всѣхъ и, по головно, по смыслу

законовъ, забирали въ казацію или въ военную службу, яко неучей. Отнынѣ, писалъ преосвященный въ воеводскую канцелярію, — отнынѣ сего да не будетъ! но чтобъ обучающіеся въ школь, по силѣ тѣхъ же законовъ, оставляемы были въ званіи, приобретаемомъ ими по рожденію отъ священно-и церковно-служителей, дабы со временемъ самимъ имъ занять отцовскія мѣста и чрезъ то избавить церковь отъ неблаговидной необходимости принимать во священство и изъ служивыхъ людей и изъ крестьянства.

И архимандритъ Навапайлъ былъ дѣятель ревностный. Воля Владыки не умерла въ проэктъ. Школа въ Якутскомъ монастырѣ была тотчасъ открыта, и дала возможность несчастнымъ, ссылаемымъ въ Охотскъ священникамъ, безвинно несчастныхъ дѣтей своихъ пристроить въ этомъ учебно-нравственномъ приютѣ. Священникъ Онисимъ Абрамовъ съ радостію отдалъ во вновь открытую Якутскую школу сына Михайла, а товарищъ его по несчастію, Михайлъ Трифоновъ двухъ — Прокопія и Ивана. Предпоследній будетъ долготѣнимъ въ ропродовѣдчикомъ въ землѣ Чукотской. Кроме другихъ дѣтей мѣстнаго духовенства, въ школу въ самое начало поступило человекъ до шести отроковъ новокрещенныхъ изъ туземцовъ.

Но въ концѣ, украсившимъ іерархическую дѣятельность Епископа Иннокентія въ Якутскъ было дѣло, ради котораго главнымъ образомъ и стремился онъ въ сей отдаленный край. Онъ увѣдомилъ Якутскую воеводскую канцелярію, что въ городѣ Якутскѣ и въ окрестностяхъ окрещено имъ съ 5 поля по 24 августа того 1735 года 64 человекъ обоего пола изъ Якутской породы, приложилъ новокрещеннымъ именный списокъ, и просилъ какъ симъ новокрещеннымъ немедленно дать

льготу отъ ясака, такъ и на будущее время для блага церкви и вѣры не попускать нарушенія благотворнаго о льготѣ закона.

«Въ бытность свою въ Якутскѣ, ваше преосвященство, между прочими, привели отъ нечестія въ благочестіе, и чрезъ святое крещеніе въ Христову вѣру, нѣсколько человекъ Якутской породы обоего пола въ урочищѣ, по Якутски *Киллемъ*, а по русски *у трехъ ливневницъ*, находящемся внизъ по теченію Лены въ 30 верстахъ, и крестъ поставили. Того ради съ покорностію прошу, для молитвы новокрещеннымъ построить въ означенномъ урочищѣ надъ крестомъ часовню. Такимъ докладомъ входилъ къ преосвященному, предъ выѣздомъ его изъ Якутска архимандритъ Наѡаниль. И 23 августа последовалъ отъ Владыки указъ, чтобъ въ Киллемскомъ урочищѣ часовню построить во имя Креста Животворящаго для моленія новокрещеннымъ, а по построеніи дать сюда дьячка, который бы ихъ поучалъ помалу святой вѣрѣ и правамъ честнымъ христіанскимъ, пока оныя утвердятся.

За тѣмъ по милости посѣтителя—архиастыря, при вниманіи къ нему воеводы Алексѣя Еремѣевича, успокоены нѣкоторые несчастливцы, ссыльные изъ духовнаго чина, бродившіе въ Якутскѣ безъ пропитанія, приняты и призрѣны въ Якутскомъ Спасскомъ монастырѣ. Кромѣ бывшаго священника Ѳедора Протопопова, причтеннаго, какъ мы видѣли, въ клиръ при Якутскомъ Соборѣ, причислены къ монастырскимъ послушникамъ лишенный священства Борисъ Мелещевъ и бывший іеромонахъ Иванъ Каргаполовъ, оба присыльные изъ Москвы изъ тайной канцеляріи и оба въ это время назначавшіеся по опредѣленію иркутской канцеляріи въ судовую походную работу при Беринговой экспеди-

ці, но Якутскимъ воеводою признанные за старостію къ дальнѣйшимъ работамъ не способными.

Наконецъ 24 или 25 августа того 1735 года вожделѣнный гость выѣхалъ изъ Якутска, приказавъ архимандриту за собою же выслать въ Иркутскъ вздорнаго и неисправнаго по службѣ діакона Василя Шапошникова, который и былъ потомъ въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ монахомъ подъ именемъ іеродіакона Венедикта. Но не успѣлъ еще Владыка распрощаться съ мирнымъ городкомъ, въ которомъ довольно спокойно, безъ особенныхъ тревогъ, провелъ полтора мѣсяца, какъ навѣялъ на него и здѣсь непріязненный духъ изъ Иркутска. Его огорчило во первыхъ то, что вице-губернаторъ Плещеевъ только теперь, предъ самымъ выѣздомъ преосвященнаго, прислалъ Якутскому воеводѣ разрѣшеніе выдать его преосвященству одинъ пудъ Китайской шары (тобаку) для подарковъ новокрещенымъ, тогда какъ въ подаркахъ не было уже надобности, и тогда какъ преосвященный просилъ Плещеева лично о дачѣ ему не одного, а десяти пудовъ еще не выѣхавъ изъ Иркутска. Тутъ же получилъ преосвященный донесеніе отъ Вознесенскаго монастыря, что жена умершаго дворянина Ивана Пивоварова (строителя храма Св. муч. Іоанна Воина при соборѣ подъ колокольнею) выкосила въ свою пользу монастырскій островъ; что іеромонахъ Лаврентій съ братіею приносили на этотъ захватъ жалобу вице-губернатору Плещееву, но онъ требуетъ прошенія по формѣ съ представленіемъ копій съ отводнаго на владѣніе тѣмъ островомъ, которой выкосила Пивоварова, акта; что они монахи, хотя и имѣютъ такой актъ, но не смѣя вчинять тяжбы въ отсутствіе архимандрита, обращались къ самой Пивоваровой, и получили отъ нее неболье, какъ дерзкій отвѣтъ

на счет монастыря и самого преосвященнаго, якобы незаконно и напредь сего пользовавшихся чужимъ островомъ.

Между тѣмъ въ Иркутскѣ съ нетерпѣніемъ ожидалъ возвращенія Владыки новый начальникъ духовной миссіи въ Пекинъ, обязанный смѣнить архимандрита Антонія Платковскаго.

УМЕРШІЕ:

— На 27 февраля пономарь Удинской Покровской церкви Василій Петровъ Пляскинъ.

— 26 Марта протоіерей Кяхтинской Воскресенской церкви Іаковъ Дмитриевичъ Гаряевъ на 65 году, уроженецъ Пермскій, воспитанникъ Московской Духовной Академіи.

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Въ семь 1866 году издаются по прежнему Епархіальныя Вѣдомости:

— ВОЛОГОДСКІЯ, цѣна 4 р. ЧЕРНИГОВСКІЯ—5 р. 50 к. ТАМБОВСКІЯ—4 р. 25 к. ПОДОЛЬСКІЯ—4 р. ТУЛЬСКІЯ—5 р. КІЕВСКІЯ—3 р. ЛИТОВСКІЯ въ Вильнѣ—5 р.

Ежемѣсячный журналъ: ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ, издается на прежнихъ основаніяхъ и въ семь 1866 году. Цѣна годовому изданію съ пересылкою и съ доставкою 3 р. 50 к. сер. Адресоваться: въ Москву, въ Редацію сего журнала.

Редакторъ, *Каведральный Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Иркутскѣ. Апрѣля 13 дня 1866 г.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Дороевъ.*

Печатано въ типографіи окружнаго Штаба.